



# 清明忆母

■胡天喜

母亲看起来柔弱，实则性格刚强，从不服输，她在和病魔顽强抗争了4年后，生命的终点定格在1992年11月20日，享年76岁。

母亲的一生，是平凡的一生，也是伟大的一生。母亲不识字，是个地地道道的农民，虽然不识字，但母亲的视野之开阔、看问题之长远，是一般农民不能比的。上世纪五六十年代，物资匮乏，加上我们兄妹多，劳力少，往往吃了上顿没下顿。迫于生活压力，村上很多人都选择让孩子辍学，但我们兄妹只要到了上学的年龄，母亲就毫不犹豫地把我们送进学校，她说知识可以改变命运，上学是唯一出路。在母亲强有力的支持下，我们兄妹8人都上了学，其中有7个考入了大学。

母亲的一生，是辛劳的一生。我的父亲是小学教师，常年在外地教学，8个孩子的吃穿用全由母亲一个人承担。她不仅要到生产队干活挣工分，回家还要做家务，给孩子做衣服，

每天没有一点空闲时间。

母亲是个不服输的女人，当时生产队里的男人每天满分是10个工分，女人是8个工分，母亲执意要求10个工分。要10个工分就要干10个工分的活，于是挖河、锄地、积肥、撒种，母亲样样不落于人后。我很难想象，裹着七寸小脚的母亲，是吃了多少苦，克服了多少困难，才拿到这10个工分。

那时候上学要从家里往学校带面粉，我家学生多，三夏酷暑的夜晚，村上的大人都在外乘凉闲聊，母亲却在磨房里累得汗流浃背；数九寒冬，别人都早早钻进了被窝，母亲又在磨房里为我们磨面粉。面粉磨完，顾不上休息，还要我们缝衣做鞋。除此之外，母亲还要抽时间纺线、织布、漂染、剪裁。半夜醒来，母亲不是在纺线，就是在为我们缝补衣服。母亲还有一样绝活——理发。我们兄弟6人理发都由母亲负责，她会根据当时的时尚流行，给我们剪出各种时

尚的发型，引来同学们羡慕的目光。

后来由于缺乏营养，母亲患上了浮肿病，两条腿肿得不能走路，但她不管这些，仍然拖着病腿每天去生产队干活，没有休息过一天。

母亲的品德修养极好，从不和谁拌嘴生气，而且纺花织布、印染裁衣、做鞋纳底、建房添瓦、农具修理等无所不能，村上的妇女都拿母亲当学习的榜样，经常有人前来学习取经，母亲都是有求必应，从不让别人失望。

在那个按工分分粮食的年代，生产队的一些人说我家人口多，工分少，按“人六劳四”的方法分粮食，我家赚了便宜，家人听后都很生气，但母亲却说，咱家劳力少，为生产队贡献小，让他们说几句也没啥。

母亲性格刚强，对我们兄妹却很温柔，直到母亲去世，我们兄妹几个从没挨过骂、挨过打。小时候和邻居家的孩子互殴，母亲都是细声教育我们，从不责怪对方。对于帮助过我

家的人，母亲也总是挂在嘴上，念念不忘。母亲常说，人生在世，谁也不欠谁的，不帮你是本分，帮你是情分，人送一粒米，还他一锅饭，要懂得感恩。母亲对爷爷奶奶更是孝顺，做了好吃的，首先想到给爷爷奶奶端上一碗或请他们到家来吃。爷爷奶奶的衣服脏了，母亲就拿回家洗；破了，就拿回去缝补。

1988年，母亲中风了，说话很困难，腿脚也不利索，父亲提议给我们发电报，说母亲吃了一辈子苦，受了一辈子罪，是时候让我们尽尽孝了。可母亲听后连连摆手，不让父亲告诉我们，怕影响工作。母亲第二次犯病，躺在床上完全不能自理，才同意父亲的请求，但点头以后母亲就哭了，听父亲说，那哭声撕心裂肺，别人不知道是怎么回事，只有父亲知道，她是不愿意拖孩子的后腿，可又担心见不到我们，不想留下遗憾。

这就是我的母亲，看起来柔弱，却又很坚强的母亲。

## 慰英烈

■许艳灵



清明又至，日月含情。肃然回首过往，感慨有几重。肆虐两年的新冠肺炎疫情，持续月余的俄乌战争，时时拷问着我们的灵魂。我们感觉岁月静好，那是有人在替我们负重前行。

在寻常的日子里，我们奔波于柴米油盐；在闲暇的时光中，我们享受着山川风情。幸福之时，我们感恩默默奉献的英雄。

鲜花纸鹤，缅怀英灵。他和她，勤劳爱学习。他和她，潇洒又年轻。英姿飒爽的身躯，壮烈如歌的故事，彩云追月的逝去，化作一弯雨虹，渲染着祖国的天空。

蓝色的身影是公安干警，白衣盔甲是护士医生，草青迷彩是人民子弟兵，还有为正义事业、为国家民族牺牲的平凡民众。

掬水思源，壮人情怀。英烈在九天，事迹传千载。活着的我们，唯有勤勉敬业，做最好的自己，才能笑慰英烈。前行的我们，唯有不忘来路，持续的努力，方可灵魂有安。不做嬉戏的清谈客，说三道四；不当愤青的轻狂徒，左冲右撞。

怀一颗恒星，散发光明；做一只萤火虫，装点夜空。

## 思念

■尚纯江

桃花开了  
岸上的嫩柳已然翠绿  
清明节  
隐藏在春雨中的思念  
像田畦间的麦苗茁壮拔节  
一腔思绪慢慢弥散

啊，战友  
你是否还记得那一年  
我们肩并肩巡逻街头  
一颗初心一身藏蓝  
逡巡的脚步守护着万家灯火  
夜间的寒风穿透了衣衫  
面颊上的汗水织成了雨帘  
风霜雪雨我们走过  
万家灯火一片灿烂

啊，战友  
你是否记得那一年的那一天  
盘查堵截我们不分昼夜  
蛛丝马迹我们剥丝抽茧  
千里追逃风尘仆仆  
侦查破案一身臭汗  
面对犯罪分子的猖狂和嚣张  
你一腔热血  
一路冲锋你浑身是胆  
案件告破你稍感欣慰  
庆功之日你一脸疲倦  
和平之年也有风狂雨骤  
我们脚踩大地正气凛然

啊，战友  
你是否还记得那一瞬间  
你查枪缉毒冲锋在前  
刀枪弹雨也曾有过  
你面无惧色，威风凛凛  
犯罪分子心裂胆寒  
功勋章浸透热血  
前赴后继

你一往无前

啊，战友  
更多的时候你默默无语  
脚踏实地你默默奉献  
大街小巷你不辞劳苦  
伏案工作星光作伴  
为民服务你殚精竭虑  
耐心办案你不知疲倦  
离家虽近你咫尺天涯  
回家时你披星戴月  
倒头便睡妻儿无言  
积劳成疾你长眠不起  
一盏蜡烛心血熬干

啊，战友  
清明节今又来临  
我思绪翻腾把你思念  
点燃一支心香默默祈祷  
家国平安也是我们的心愿  
前赴后继是党员本色  
一身藏蓝意志如磐  
清明节我擦干泪水  
花白年纪我依然勇往无前

## 祈祷

■许艳灵

清明静默祭英烈，  
隔空祈祷寄情怀。  
躯逝人息忠魂在，  
丰碑在民未曾衰。

